



Voinea Poporului

ORGAN AL „FASCIEI NAŢIONALE ROMÂNE”

ABONAŢIUNTEL
Pe un an — 460 Lei
Pe jumătate an — 300 Lei
Pe trei luni — 40 Lei
REDACTIA ŞI
ADMINISTRAŢIA
ARAD
Str. Vicentiu Babes
No. 6.

Anul III. — N-rul 20. APARE SĂPTĂMĂNAL SUB CONDUCEREA UNUI COMITET. Arad, Duminecă 24 Maiu 1925

Glasuri.

Şi... bunu şi prea dreptul Dumnezeu trimise să poarte vole bună şi mângăere inimilor răbdătoare ale neamului românesc, pe apostolul ideei naţionale, pe inimosul şi slăvitul, Corneliu Zelea Codreanu.

Când sârmana fără gema sub apăsarea grea a elementului jidovesc, când avutul muncitorului român era proprietatea celor mai blestemaţi oameni de D-zeu, când însăşi în şcoală fu presărată printre sămânţele bune, şi neghina neamului jidovesc, un român cu inima curată şi plină de simţirile bune strămoşeşti, ridică cu putere braţul său apărător şi arată la lumină neghina ce trebuie aruncată.

El şi toţi studenţii români, a păra-tori nestrămataţi ai naţiunii române, au preferat să plătească cu viaţa lor, fericirea neamului românesc.

Ei n'au mai putut privi rece, în mâna satanului jidan, pământul udat de sudoarea ţăranului român, şi nici faptele monstruoase ale jidanului parazit, fără nime cinstit, fără patrie, şi învăţat a stoarce avutul românilor şi a-le lua dreptul lor de naţiune liberă.

O inimă de adevărat român care e pătrunsă din istoria neamului nostru, ce înseamnă naţiunea românească, a luptat cu tărie, suferind piedica celor vânduţi satanei jidoveşti. Acei ce îndrăzni să puie capăt infamiei jidoveşti, să distrugă pe parazitul avutului neamului său, fu fiul României, fu Corneliu Zelea Codreanu. În inimile fragede ale copiilor şi tinerilor de azi, fapta îndrăznească a acestui erou al neamului, a avut un mare răsunet, chemându-i pe toţi la datorie, pe copil, pe tânăr şi bătrân. Corneliu Zelea Codreanu a aprins lumină după care cu toţi îl vom urma la adevăr şi datorie. Nimeni, în inima căruia sunt sentimentele bune, nu va acuza de crimă pe acest mântuitor şi îndrumător pentru generaţia de azi pentru naţiune. Au oare crima acestui luptător al neamului nostru se poate asemăna cu aceia chinuire de barbar, de monstru a prefectului Manciu? Merită acest fiu al României să fie răsplătit pentru fapta lui de cea mai bună dovadă de patriotism, cu aruncarea în întunericul ocnei? Nu. Cu toţi să căuta să arate că el a fost apostolul naţiunii şi cu toţi îl vor urma la luptă.

În cele mai îndepărtate colţuri ale României mari, fapta prea dreaptă a acestui erou, a făcut să tresară în inimile creştinilor, dorul de libertate şi să circule în vinele lor adevăratul sânge românesc.

Femeile şi ficele României mari, copleşite de lacrimile durerii şi înduioşate de inima curată a acestui erou, roagă cu lacrimi fierbinţi pe bunul D-zeu, să scape pe acest al doilea mântuitor al nostru, ce stă să cadă în mâna jidovilor de azi, ucigaşii lui Christ.

În piepturile lor palpită azi, cele mai frumoase sentimente pentru neamul românesc şi pentru fii lui prea scump al României, Corneliu Zelea Codreanu.

Slavă, celui ce s'a jertfit şi cu toţi veniţi şi salvaţi din mâinile ciorilor Palestini, pe apărătorul naţiunii noastre. Români şi Românce din întreaga ţară luptaţi la rând cu eroul vostru şi daţi dovadă omenirii de sufletele noastre româneşti.

G.

O lămurire.

E o părere, din fericire nu universal acceptată, dar destul de răspândită, care s'ar putea rezuma în credinţa că antisemitismul nu ar fi decât un mijloc de a canaliza ura şi de a deşlănţui instinctele cele mai primare împotriva unui popor care în decursul veacurilor a fost vecinic prigunit, suferind persecuţiile tuturor popoarelor cu cari au venit în atingeri repetate şi susţinute.

E o părere care rezultă din necunoaşterea completă a modului cum se pune chestiunea jidovească. — Numai faptul înregistrării agresiunilor antisemite în ţările cu un număr mai mare de jidani, e o dovadă că adevărata cauză nu e o antipatie nejustificată, nu e o aversiune ce are la bază deosebirea de rasă şi cult, — ci o cauză care rezidă în însăşi modul de a fi, de a se comporta împrejurărilor şi de a reacţiona al poporului jidovesc.

Iar de altă parte, cum nu se întreabă aceşti domni că atâtea mari gânditori nu puteau fi antisemiţi pentru cauze atât de neînsemnate şi derizorii?

Pentru a dovedi faşitate a acestei convingeri vom expune aici punctele pe temeiul cărora atacăm pe jidani.

Mai întâi punctele de ordin general:

1. Jidanii prin faptul că alcătuiesc o naţiune aparte de rasă, religie, mentalitate şi caracter cu totul diferit de al popoarelor ariane, constituiesc un factor disolvant în sânul tuturor statelor pe cari cată să le distrugă, pentru a întrona astfel dominaţia poporului ales asupra lumii, după poruncile lui Jahove şi după recomandarea înţelepţilor din Sion. Deci, jidanii alcătuiesc un pericol naţional în interiorul tuturor statelor;

2. Provoacă şi întreţin mijloacele ce au de scop atingerea acestor ţeluri.

3. Un exemplu „sare'n ochi” Rusia.

4. Sunt inasimilabili; rezultatul e că neputându-se asimila cu celelalte popoare alcătuiesc un pericol permanent.

5. Sunt imorali; au religie imorală.

6. Au acaparat presa lumii falsificând realitatea, exagerând faptele favorabile lor şi trecând sub tăcere ştirile ce ar putea dauna interesele lor;

7. Au introdus comerţul ne-

cinstit; odată cu ivirea jidanilor în comerţ, s'a întronat specula.

8. Sunt un popor sectar, exclusivist şi fanatic.

9. Nu se pot descătuşa de superstiţiile specifice lor.

10. Popor de un abject materialism, în accepţia prejerativă a cuvântului, sunt incapabili de fapte desinteresate şi de speculaţii idealiste.

11. Au traficată până şi doctrinele dezinteresate care credeau că prin schimbarea societăţii se poate introduce între popoare o armonie, care în prezent nu există. Aşa socialismul şi umanitarismul au devenit nişte simple mijloace pentru săvârşirea afacerilor jidoveşti.

12. Sunt lipsiţi de scrupule convingşi de principiul că scopul justifică mijloacele aşa că în lupta lor pentru acapărare nu se dau înapoi dela nici un act fie cât de mârşav.

În ceea ce ne priveşte pe noi Români, avem de învederat următoarele:

1. Ne sunt cu atât mai ostili cu cât au înţeles că suntem obligaţi să ne apărăm bunurile, care au fost păstrate de atâtea generaţii, şi pe care ei aspirau să le monopolizeze.

2. Şi-au manifestat această ostilitate prin defăimare, slujindu-se de presa ce ne-au acaparat-o.

3. De câte ori ne aflăm într-o situaţie critică, ne trădează şi ne impun să le dăm drepturi.

4. Ne-au acaparat viaţa comercială, industrială şi sunt stăpânii bursei.

5. Nu există ţara din lume, în care să existe un procent de jidani aşa de mare ca la noi: Numărul mare de jidani din ţările învecinate măreşte această primejdie.

6. Alcătuiesc un element de corupţie.

7. Au spoliat populaţia satelor şi au otrăvit-o cu alcool. Etc...

Şi acum când presa, bursa, viaţa economică şi comerţul e în mâna lor, când ei ne sunt ostili, când complotază contra noastră şi când cantă prin toate mijloacele atingerea unor scopuri egoiste şi dăunătoare pentru noi ca şi pentru toate statele, — acum mai poate cineva afirma că antisemitismul e o ură de rasă sau mai ştiu eu ce aberaţie de aceeaşi natură?

Ion Biberi

3/15 Mai din 1848.

Iată o zi mare, o zi de sărbătoare naţională a tuturor ţărilor din Europa. Dar pentru noi Români şi în special pentru Ardeni, această zi va rămânea sfântă în vecii vecilor, fiindcă în această măreaţă zi s'au adunat pe Câmpul libertăţii din oraşelul — centrul de cultură — Blaj, zeci de mii de Români în frunte cu cei 2 episcopi ai lor — fiindcă atunci nu ne duşmăneam nici pe chestii confesionale — şi cu tot ce avea neamul nostru mai bun, mai falnic, mai nobil ca să strige tare, să audă lumea toată că Români vreau libertate, vreau independenţă, vreau unirea tuturor Românilor.

Ştim ce a urmat după celebrul discurs al lui Simeon Bărnuţiu, cunoaştem faptele măreţe ale eroului naţional Avram Iancu şi a Moşilor lui şi iată-ne azi liberi, independenţi şi uniţi cu toţii la un loc „aproape între graniţele noastre etnice”.

Se cvine deci, ca azi, mai mult ca oricând, să facem să dispară dintre noi ura, invidia, violenţa, laşitatea şi imoralitatea şi să nu uităm nici pe un moment: *de jurământul „c'om fi pururea fraţi!”*

Aşa să ne ajute Dzeu!

Fiul neamului.

Procesul lui Zelea C. Codreanu este în desbatere. Suntem siguri că nu se va găsi nici o inimă adevărat românească, care să exclame cuvântul *da*, când va fi întrebat de este vinovat ori ba cel mai bun dintre Români.

Mii şi mii de apărători s'au anunţat să-i stea în ajutor, dacă este nevoie să i dovedească nevinovăţia celui mai bun român. Între aceştia sunt: profesori universitari, generali, deputaţi, avocaţi, medici, profesori, preoţi, învăţători, tot felul de funcţionari şi nenumăraţi ţărani. Iată deci o ţară, un neam întreg sare în apărarea fiului lor, care este *DI Zelea C. Codreanu*.

Toată suflarea românească le aşteaptă, le doreşte iar până la rvedere te iubeşte şi odorează strigându-ţi din inimă: *Să trăeşti la mulţi ani!*

Preţul unui exemplar 3 Lei.

CĂTRE TINERII SATELOR.

Dupăce veniți din oaste, aveți alte datorii de împlinit. Trebuie să fiți harnici, economi, să ascultați de învățator și de preot, să vă dați odraslele la școală, să vă duceți la biserică, să nu vă prăpădiți vremea și sănătatea în crâșme. Să trăiți în frăție cu cei de-o seamă cu voi; să fiți blânzi cu nevestele și copiii; să fiți în sfârșit oameni de omenie în satul vostru.

Dar pentruca să ajungeți acolo trebuie să începeți din vreme.

Indată ce ați eșit din școală, trebuie să vă gândiți, că aveți o menire în viață, că nu sunteți veniți pe lumea aceasta așa ca să trăiți ca animalele necuvântătoare.

Prin urmare, după ce ați eșit din școală, nu uitați pe învățator. Duceți-vă cât de des pe la el. Întrebați-l de noutăți, despre vre-o carte nouă pe care o puteți împrumuta și citi cu folos, despre vre-o gazetă din care ați mai putea afla și ce se petrece prin lume, pe la alte neamuri.

Când sunt adunări la școală duceți-vă și ascultați cu luare aminte. Acolo folosește mult bărbatul, iar tânărul învață pentru vremea când va fi gospodar. Acolo veți afla ce înseamnă a fi cetățean. Veți afla că aveți drept a alege pe primar și pe consilierii comunali, că aveți drept să-i trageți la răspundere dacă nu-și fac datoria. Acolo se luminează omul și află cum să-și capete dreptate când l'a năpăstuit cineva ori și-a bătut joc de dânsul, fie acela de-o seamă cu el, ori fie cât de sus pus, căci legea e făcută și pentru mari și pentru mici. Acolo, dela sfaturile celor mai luminați și din cărți puteți înțelege multe lucruri, așa ca să puteți trăi mai bine, mai ușor, mai nesupărați în lumea asta. Omul careși face datoria, trebuie să-și caute și dreptatea.

Nu nitați apoi biserica. Spune o vorbă veche: temerea de Dzeu este temelul înțelepciunii.

Cum ar putea să stea cineva la îndoială, când e vorba să aleagă între sfântul lăcaș al lui Dumnezeu și ticăloasa locuință a Diavolului? La crâșmă îți bei banii și sănătatea și te ticăloșești. La biserică găsești tărie, găsești mângâiere și nădejde în zilele mai bune.

Iar pentru petrecerile voastre, pentru petrecerile tinereții aveți obiceiuri bune pe cari nu trebuie să le lăsați în părăsire. Aveți horile. Duminecile și în sărbători aveți șezători, la cari ori cine poate petrece așa frumos!

Pentruca să puteți să vă bucurați de tinerețea voastră și să faceți lucrurile în adevăr omeneste, ascultați sfatul meu:

Nu faceți hora la crâșmă, ci în ograda unui gospodar, așa cum se obicinuește și-acuma în

satele unde locuiesc oameni de ispravă.

In aceste adunări, puteți pune la cale șezători frumoase mai ales în vremea iernei; puteți să vă sfătuiți cum să faceți mai cu haz petrecerile la nuntă.

Tot în această casă cinstită, când n'aveți ce face adunați-vă și citiți cărți folositoare. De găsit se găsec cărți. Are învățatorul, aveți și voi; dacă n'aveți puteți pune mână dela mână și cumpăra. Asta-i adevărata petrecere cu folos, nu crâșma.

Și dacă mă înțelegeți,—puteți chiar începe, voi toți cari citiți această scrisoare, puteți chiar începe această tovărășie de flăcăi, puteți întemeia această casă de sfat.

Ați face bine să urmați așa dupăcum chiar s'a și început în multe părți, căci numai așa veți ajunge gospodari vrednici, întovărășiți pe viitor și la bine și la nevoe, și la petrecere și la muncă, și 'n zilele bune și la primejdie.

(Reproducere)

M. Sadoveanu.

Serbări culturale la Brașov.

In zilele de 28 și 29 Iunie 1925 vor fi în Brașov mari sărbări culturale. Atunci se împlinesc 75 de ani dela înființarea liceului „Andrieu Șaguna”. Vor lua parte la acele serbări toți cei ce mai trăesc d'ntre profesorii și foștii elevi ai liceului, care a fost și este o mândrie națională.

In aceste zile de bucurie mă cuget ce fericit ar fi dacă ar trăi fostul înțelept și bun director V. Onițiu.

Imi aduc aminte cu ce dragoste părintească și câtă înțelepciune ne spunea în ziua de 3/15 Mai, când elevii din cl. VII liceală puneau în fiecare an cunună de lauri cu tricolor de mătosă pe crucea „marelui Mureșan”, „grijiiți, băgați bine de seamă să nu vă prindă că atunci nu numai veți fi excluși din toate școlile, poate chiar expulzați din țară, fără ne vor face neplăceri și Institutului...”, nici odată însă nu zicea să nu punem cununa cu tricolorul.. Ah Dzeule!!

M. EMINESCU:

POEZII

„BIBLIOTECA SEMĂNĂTORUL”
din Arad, No. 23-25.

In anii de război și 'n cei urmăți acestora, operele autorilor noștri clasici, au dispărut aproape cu desăvârșire din vitrine și din magazinele librăriilor din țară. Românii din teritoriile alipite, pe cari vitregia stăpânirilor străine i au ținut departe de cultura și literatura românească, căutau zadarnic la librării operele cari înseamnă până azi piscurile scrisului nostru. Aceste împrejurări au îndemnat „Biblioteca Semănătorul” din Arad să publice într'o ediție ieftină și la îndemâna tuturor, poeziile lui Eminescu. O nouă ediție apărută zilele acestea, este cea mai completă între cele apărute până 'n prezent.

Se poate comanda dela „Librăria Diecezană” din Arad. Prețul lei 20

ȘTIRI DE TOT FELUL

Fasciști!

Azi mai mult ca ori când trebuie să fim solidari, să observăm disciplina cea mai severă. Noi nu facem politică militantă, facem politică națională și suntem prietenii și sprijinitorii sinceri al ori cărui partid politic dacă face fapte bune, dar și dușmanii neimpăcați ai tuturor partidelor când este vorba de o faptă păgubitoare țării și neamului având ele în vedere interesele partidului mai presus de binele țării.

Societățile culturale române din America, care au primit siarul „Voința Poporului” în anul trecut, sunt rugate să binevoiască a-și achita abonamentele de 2½ dolari, și luând în considerare că este un siar de propagandă națională, nesprijinit din fonduri decât de inimile nobile, să binevoiască a trimite și pentru fondul de rezistență câte o sumuliță.

Administrația ziarului.

— Așa se vede că jidanii, cari vin în țară sub motiv că sunt persecutați în Rusia, ori că au plecat din Polonia în Palestina și sunt numai în trecere prin România, se stabilesc toți aci și sunt toți bolșevici, anarhiști și criminali. Ei această stare de lucruri nu se mai poate tolera, fără trebuie luate măsuri severe contra lor și anume, în timpul cel mai scurt — eu nu le-aș da nici 24 ore — ori să meargă dracului, de unde au plecat și unde au plecat, ori să fie decapitați, împușcați toți fără cruțare și excepție fiindcă boala anarhiei a bolșevismului și de criminali este foarte molipsitoare și mâine, poimâne nu ne vom mai putea apăra contra ei, ci ne vom bolnăvi și ne vom prăpădi. Deci fără șovăială la lucru! Mai bine stărpiți toți acești paraziți și lăcuste decât să devie bolșevizat măcar cel mai mic sătuleț din țară.

— Starea sămănăturilor este în întreagă țară foarte bună așa că guvernul a aflat de lipsă, să dea ordin să se repareze în timpul cel mai scurt toate vagoanele stricate, cari zac pe linii deschise de ani de zile și le bate vremea, ca să poată transporta cerealele.

Iată un motiv ca să se repare în fine și vagoanele, cari trebuiau de mult reparate și puse la adăpost. Mai anii trecuți o comisie engleză când a văzut atâtea vagoane în putrezire și mâncate de rugină, mirați, au întrebut: „Pentru Dzeu, de când stau aceste vagoane așa neglijate? Știti DV. ce pagube enorme provin din această neglijență?”

Dne Dzeule! dă-ne o recoltă bună că cel puțin atunci se vor face încă multe lucruri bune în cea mai bogată țară!

Dr. DIONISIU BENEĂ
UROLOG-VENEROLOG

locuiește în str. Vicențiu Babeș nr. 6.
Ore de consultație: a. m. 8—10 și 5—6 p. m.

— Cetim în ziare că Japonia liferă arme bolșevicilor. Sigur, rasa galbă și cu jidanii sunt prieteni buni, că este vorba de nimicirea creștinismului de nimicirea ordinii și culturii de Europa.

— Rugăm cu insistență pe On. a nați să binevoiască a-și achita de gență abonamentele, trimetând câte sumuliță și la fondul de rezistență fiindcă n'avem uici un sprijin de nic și luptăm cu neajunsuri foarte mari.

— Incunoștințăm onor. Public, în zilele următoare: 22, 23, 25 și pentru spălarea conductelor de a servirea apei se va sista în între oraș dela ora 9 seara până la 6 mineața.

Aviz. Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public și autorităților birărești, că în ARAD, str. Română N-rul 7, am deschis un

Birou tehnic de arhitectură

Construiesc: orice planuri de casă, și biserici împreună cu devizele (de liminare) lor, mai de parte executivă și întreprind totfelul de lucrări de zid și întreprind totfelul de lucrări tehnice clădiri etc.

Cu stimă:
TEODOR CIOBÎRĂ
arhitect.

G. 2746—1925.

Publicație de licitație.

Pe baza decisului jud. de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 11400 cuprinse în favorul Kelemen A. pentru suma de L 10000 capital, interese de 5%, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, str. Aurel Vlahe nr. 21 în ziua de 12 Iunie 1925 la orele 2 d. m., conf. art. 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale.

Arad, la 14 Mai 1925.
G. Ciupuligă
exec. jud.

G. 9386—1924.

Publicație de licitație.

Pe baza decisului judecătoresc de ocol Arad No. de mai sus, butoaie și alte obiecte prețuite în suma de lei 20100 cuprinse în favorul lui Dr. Romui Ciupuligă pentru suma de Lei 2756 capital, interese de 5% dela 10V. 1925 precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad str. Tricolor nr. 11 în ziua de 12 Iunie 1925 d. m. la orele 2 d. m. conf. art. de lege LX. §-ul 107 și 108 din a. 1881 al legii execuționale.

Această licitație se va ține în favorul lui Molnar Gh.

Arad, la 14 Mai 1925.
G. Ciupuligă
exec. jud.

INSERATE

numai dela creștini se primă
la Administrația ziarului noi
din Arad, str. Vicențiu Babeș nr. 6
Prețul unui cm e 2 Lei.

Prăvălia de modă

IOAN BALASIU

Arad, str. Mețianu (Casa bisericii române)

ASORTATĂ CU TOT FELUL DE STOFE, MAROCHINE, CREPPE, COVERCOTE PRECUM ȘI MĂTĂSURI DIFERITE